

股市持续火爆 存款不断搬家

银行“存款保卫战”再次打响

■多家银行存款利率一浮到顶,了解实际执行利率需到营业网点咨询

■股市赚钱效应馋坏场外市民,选择投资方式要根据自身承受能力

眼看着股市噌噌涨,不少市民义无反顾地把银行定期存款取出来投入股市,新股民挤满了省会各大证券营业部,使得前期因行情冷落缩减过的大厅显得格外拥挤和狭窄。

存款不断流失的银行则再次打响了“存款保卫战”,利率纷纷一浮到顶,同时推出各种灵活、实惠的智能存款,以期留住储户。

是炒股呢?还是继续存款?这真是个问题。



□本报记者 刘文静 实习生 王辉

股市

3万定期取出来炒股

上周五,在省会一家公司做会计的张女士专门请了半天假,到建华大街附近的一家证券营业部开了户,然后又到银行把自己的3万元定期存款取出来,转到银证通账户上,很快买成了股票。“开户的人真多啊,我排队就排了一个小时,前边有大妈也有大学生,跟菜市场似的。”张女士笑着说,“我身边的朋友们都在谈论股市,说这么好的行情不炒股太可惜了。我也动心了,就想干脆取出来买成股票试试吧。取款时,银行还挺不乐意的,我跑了两家,第一家说没那么多钱,第二家劝我别取了,定期现在取只能按活期利率,不合适,不过我坚持取出来。买了三只股票,都是朋友推荐的,其中两只涨得不错,没几天,就挣了几百块呢。”

最近,像张女士一样的新股民源源不断地涌进股市,有老人、上班族、大学生,省会各券商的营业部天天都挤满了人。平安大街一家营业部的客户经理靳经理告诉记者,最近来开户的特别多,基本上每天都有20多个,而以前行情不好的时候,两三天才有一个。开户的新股民覆盖了50后、60后、70后、80后、90后,大妈、大爷的投资相对较多,一出手一般就是几万元,90后大学生的投资额一般不多,有的八千有的一万,主要是来“试试水”。广安大街一家营业部的总经理也告诉记者,他们营业部每天的开户量为20多个,以年轻人为主,有不少是90后的大学生。

券商带摄像头上门开户

交易大厅每天排队,场外“非现场开户”的也不少。平安大街一家证券营业部的靳经理说,他们推出了“非现场开户”的服务,主要针对一些特别忙的客户和因身体原因不便来营业部的老年人,只要对方有要求,客户经理会携带笔记本电脑、高清摄像头上门开户,这一段行情不错,经常会有老年人提出申请,他们已经多次上门给大爷大妈们开过户了。

郊县的非现场开户也很踊跃。靳经理说,公司在郊县都有营销代表,行情不好时营销代表过得清闲,现在行情好起来了,想炒股的郊县居民也非常多,各县的营销代表们忙起来,准备好电脑和高清摄像头进行非现场开户,把客户资料通过电脑传回总部,就可以开户成功。

营业部的办业务效率也提高了,比如客户想降低交易佣金,只要双方谈好,马上做单子,第二天就能生效。

“不仅新股民大批入场,老股民也在扩充资金、增加业务,最近融资融券的咨询量、开户量都多起来。”财达证券的总经理许国其说,融资融券相当于给投资增加了杠杆,风险大收益也高,对有经验的老股民还是很有吸引力的。

另据记者了解,在股市持续低迷期间,省会不少证券营业部都缩减了大厅的规模,部分区域退租或者改租成其他业务,以降低成本,如今市场重新活跃起来,一些缩减后的大厅显得捉襟见肘,每天开户的人、交流行情的人挤成一片,办业务显得很不方便。一位券商表示,如果市场持续好起来,还得重新扩租一下大厅,以免太拥挤跑了客户。

银行

不少银行存款利率一浮到顶

“本来3月底就该季末考核了,存款任务还没完成;偏偏股市这么火,资金还在向外流。”省会一家城市商业银行的副行长刘行长说起存款来,脸上带着“屋漏偏逢连阴雨”的焦虑。

今年3月1日起,央行宣布降息,同时将存款利率浮动的上限由基准利率的1.2倍调整为1.3倍。但是,降息初期,多数银行并未像上次降息一样将存款利率一浮到顶,而是有所保留,谨慎地上浮了10%—20%。不过,这样的谨慎没有持续多长时间,在争夺存款的压力下,3月份一家又一家银行陆续将利率上浮到了30%。

昨日,工行河北省分行营业部的工作人员告诉记者,他们现在所有的存款都一浮到顶,上浮到了30%,包括活期和3个月、6个月、一年、两年、三年的定期存款。中国银行河北省分行的一位经理也表示,刚降息时他们的存款利息上浮得不多,但是最近,系统已经都按上浮30%来执行了,3年以下的存款直接执行上

浮30%,3年以上(含3年)则需存够1万元才执行上浮30%。

股份制银行和城市商业银行的反应都比较积极,尤其是城市商业银行,几乎齐刷刷上浮到了30%的顶点。张家口银行国际城分行的大厅里不断滚动着最新利率,都是上浮30%。行长侯静说,刚降息时他们的利率没有一浮到顶,但是看到其他几家城市商业银行上浮得比较多,行里很快调整了政策,执行所有存款利率上浮30%。河北银行的政策则是一年期以下存款执行上浮30%,两年、三年定期存款上浮20%。邮储银行的政策是“所有存款利率上浮1.3倍。”

需要提醒储户的是,很多银行执行的实际利率与官网公布的利率并不一样。据记者调查,不少银行官网公布的利率仅是全国指导利率,各地区都可以自行调整,不少银行已经自行从上浮20%调整到了上浮30%,想知道实际执行的利率,还需到营业网点咨询。

推出各种智能存款吸引储户

在上浮利率的同时,多家银行还推出了创新的智能存款,以期留住更多储户,即针对储户的存款金额、存期长短、实际需求提供不同的存款产品。

张家口银行石家庄分行针对金卡用户推行智能通知存款,活期存款余额够5万元就自动转成通知存款,按7天一个周期来滚动,让储户能有更多收益;还有针对工薪族的“薪财卡”,每月工资到账后留下2000元零花钱,其他全部转为定期存款,期限可自行选择。中行的“财运通”属于灵活性存款,如果储户活期账户上的钱够5万元就会自动转成1天或者7天的通知存款,享受通知存款的利率,按此期限滚动,存够3个

月就会执行3个月定期存款的利率。

工行的“节节高”是分段组合存款,根据存期长短来确定利率;民生银行的“随心存”是一年的定期存款,但随用随取不会影响利率。邮储银行的部分存款产品还支持部分提前支取,即部分支取后,剩余部分不会影响定期收益。

“要想留住储户,创新和服务都很重要,得不断有新的产品和举措出来,才能聚住人气,留住资金。我们现在的感觉就是抢,想尽办法跟股市抢,跟互联网抢,跟同业银行抢,抢到存款才能生存下去。”一家社区银行的行长说。

专家

存款还是炒股 需理性抉择

看着股市几连阳,很多市民在纠结着:是不是把存款拿出来炒股?

“炒股吧,我不太懂,怕亏,以前就是跟着别人瞎炒,亏了不少钱;不炒吧,又觉得这样的行情实在太可惜了,我身边很多同事都在炒,有的已经赚了不少钱,都请过客了。大家都说,做好了,一天赚的钱就相当于一个月工资。”付女士说,她一直很纠结,想赚钱又怕亏,所以还在观望中。

王先生则是为炒股还是买房而纠结,他说:“我一个朋友从去年10月到现在,炒股收入翻了好几倍,你说我是不是跟他一起炒炒股,等股市赚钱了可以买个更大的房子?”

对于这些纠结与烦恼,河北银行的理财师刘女士说,是存款还是投资要看自己的需求和风险承受能力,股市虽然在上涨,但也并非人人能赚钱,就在去年那轮牛市中,满仓踏空的例子已经屡见不鲜,所以只要投资,就要有风险意识。她建议,如果是风险承受能力很弱又不懂股市的老年人,最好选择存款或者购买银行理财;如果是风险承受力较强的年轻人,可以尝试投资股市,多学习,但也不要把自己的全部身家押上,要保持理性和良好的心态。

刘经理还建议,对股市不熟悉的投资者可以选择偏股型基金,通过专业人士的操作,同样可以分享股市上涨的红利。